

道德与法治试卷 (A)

2021. 10

本试卷共 6 页，共两部分，20 个小题，满分 70 分。考试时间 70 分钟。考生务必
将答案填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，请交回答题卡。

第一部分

本部分共 15 题，每题 2 分，共 30 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目
要求的一项。

1. 在第 32 届奥林匹克运动会上，中国体育代表团取得优异成绩，共收获 _____ 枚金牌、32 枚银牌、18 枚铜牌，名列金牌榜和奖牌榜 _____。中国体育代表团实现了运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。
 A. 38 第二 B. 38 第三 C. 32 第二 D. 32 第三
2. 改革开放以来，我国取得的巨大成就在很大程度上得益于我国的基本经济制度。目前，我国的基本经济制度包括
 - ①社会主义市场经济体制
 - ②按劳分配为主体，多种分配方式并存
 - ③中国共产党领导的多党合作和政治协商制度
 - ④公有制为主体，多种所有制经济共同发展
 A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
3. 自 2021 年以来，从“天问”成功着陆火星到中国人首次进入自己的空间站，从拉
林铁路开通运营到金沙江白鹤滩水电站首批机组投产发电，中国创新动能持续增强。
实施创新驱动发展战略，建设创新型国家，政府可以采取的措施是
 - ①营造有利于创新的舆论氛围和法治环境
 - ②积极搭建有利于创新的活动平台和融资平台
 - ③深化改革，形成有利于创新的治理格局和协同机制
 - ④主要依靠引进国外先进技术提高自主创新能力
 A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
4. 右侧漫画《俺说了算》表明
 - A. 我国逐步确立了公有制为主体、多
种所有制经济共同发展的基本经济
制度
 - B. 市场在资源配置中起决定性的作用
 - C. 广大人民群众参与社会劳动、创造
社会财富的积极性和主动性得到充
分调动
 - D. 多种所有制经济平等竞争、相互促
进的新格局已形成



5. 推动专利法、商标法、著作权法等一系列法律法规修改完善，成立专门的知识产权法院和知识产权法庭……国家采取措施保护知识产权
- ①表明侵犯知识产权是犯罪行为 ②是尊重创造、保护创新的体现
③有利于发展国家和民族的创新能力 ④只能保护部分人的合法权益，意义不大
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
6. 为规范共享单车的经营行为和停放秩序，进一步提高共享单车管理立法的科学性、民主性与可执行性，市司法局组织召开立法听证会。参加听证会的有市民代表、市人大代表、市政协委员、市相关行业代表及共享单车经营者代表。参加立法听证会
- ①是公民参与政治生活的有效途径 ②有利于促进民主决策的科学化
③利于集中民智，扩大公民基本权利 ④完善了基层群众自治的组织形式
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
7. 随着互联网技术的普及，政府相关部门通过网络问政于民，倾听人民呼声，回应人民期待……网络问政成为民主协商的新形式。关于我国社会主义协商民主，下列表述正确的是
- ①协商民主是我国的根本政治制度
②协商民主是我国社会主义民主政治的独特优势
③协商民主有利于决策充分体现民意，集中民智
④协商民主是中国共产党和中国人民的伟大创造



- A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④

8. “12345”是政府关注民生、倾听民意的平台。

小林所在小区没有无障碍通道，看到坐着轮椅的李奶奶每次出行都要两个人抬着上下台阶，他向“12345”热线反映了这一情况，问题很快得到解决。
孩子挑食偏食没有吃饱，家长没到学校了解真实情况，就向“12345”反映学校伙食差，要求学校大幅度提高学生伙食水平。

上述材料共同告诉我们

- ①公民参与民主生活有反映诉求的渠道
②公民要严格执法，坚持权利和义务相统一
③公民参与民主生活的形式愈加丰富
④公民要理性、公正、客观的反映意见
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

9. 从广泛吸收各方意见，到党的十九届五中全会审议通过，再到两会代表委员认真审查讨论，历经“千锤百炼”而诞生的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，凝聚着全党全社会的智慧，承载着亿万人民的期盼，画出了最大同心圆。这一过程告诉我们
- ①在我国，人民当家作主不是一句空话、一句口号
②我国社会主义民主政治的本质特征是人民当家作主
③选举民主是我国社会主义民主的特有形式和独特优势
④基层群众自治制度是我国社会主义民主政治建设的基础
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

10. 2021年7月—12月，共青团中央维护青少年权益部、中华全国学生联合会秘书处共同开展2021年全国青少年模拟政协提案征集活动。此项活动的开展
①推进了所有学校开展劳动教育和中华文化的宣传普及
②体现了我国社会主义民主是新型的民主
③有助于青少年履行参与民主生活的义务
④有利于提高青少年依法有序参与民主生活的能力

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④



11. 中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议于2020年12月26日修订通过《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律，并于2021年陆续实施。这体现了
①全国人大及其常委会行使国家立法权 ②依法治国指的就是依宪治国
③我国已经建立了非常完备的法律体系 ④依法治国需要实行良法之治

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

12. 为全面提升民众法治文化素养，切实增强全民尊法学法守法用法意识，昌平区充分挖掘地域特色，推动法治文化与地方文化融合发展，大力实施法治文化建设工程，将法治文化建设由“虚”变“实”，切实增强了公民内心对法治的认同感，为建设法治城区夯实工作基础。下列关于法治的说法正确的有
①有完善的法律制度，就能实现法治社会
②法治意味着依法治理，政府部门依法行政就实现了法治
③推进社会主义法治建设，需要全民提高法治意识
④法治是现代化政治文明的核心，是实现社会正义的有效方式

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

13. 国务院总理李克强提出政府要建立“三张清单”（“权力清单”“负面清单”“责任清单”）制度，用“清单”明确政府权责。列出三张清单，力推依法行政。依法行政的核心是



明确政府该做什么，做到“法无授权不可为”。



明确企业不该干什么，做到“法无禁止皆可为”。



明确政府该怎么管市场，做到“法定责任必须为”。

- A. 全心全意为人民服务 B. 提高政府的公信力
C. 规范政府的行政权 D. 全面推进政务公开

14. 2021年是西藏和平解放70周年，为此，某中学拟举办庆祝“西藏和平解放70周年”主题演讲比赛。下列演讲标题最适合的是
A. 综合国力大提高，民族复兴已实现 B. 改革开放为中心，区域差距已消除
C. 民族区域自治好，人民生活真幸福 D. 环境治理不松懈，绿水青山随处可见

15. 北京市十五届人大常委会第十六次会议决定北京将于2020年5月1日起全面推行生活垃圾强制分类。对于违反规定的个人，由生活垃圾分类管理责任人进行劝阻；对拒不听从劝阻的，应向城市管理综合执法部门报告，由其给予书面警告，再次违反规定的，处50元以上200元以下罚款。由此可见

- A. 政府的权力大于公民的权利
- B. 政府的权力与人大的权力来源不同
- C. 法律保障政府的权力规范公民的权利
- D. 政府必须严格按照法律规定的权限行使权力



第二部分

本部分共5题，共40分。

16. (6分)

【京张高铁：穿越历史 驶向冬奥】

京张高铁连接着2022年北京冬奥会的两大举办地北京和张家口，带动了沿线各地经济和旅游发展，为京津冀协同发展注入新动力。

一百多年前，以詹天佑为首的中国铁路建设者们在崇山峻岭间，在外国人的冷嘲热讽下，吃苦耐劳，坚忍不拔，敢于创新，克服种种困难，勘察并创设了“竖井开凿法”和“人”字形线路，完成了中国第一条自主修建的铁路——京张铁路。



在京张铁路正式通车第110年之际，京张高铁成为世界上第一条实现350公里时速下自动驾驶的智能高铁，开启了中国铁路从高速时代进入智能时代，成为引领世界的智能高铁应用国家。



两条铁路，跨越百年相遇，其间是一代代中国铁路人的探索与突破，薪火相传，不断创新。从自主设计修建“零”的突破到世界最先进水平，从时速35公里到350公里，如今的京张高铁，见证了中国铁路百年巨变。百年京张，见证着“高铁精神”的一脉相承，承载着中国人百年复兴的中国梦。

结合上述材料，谈谈你对“高铁精神”的理解。

17. (8分) 一个民族创新能力的提高离不开创新人才的培养，而创新人才的培养离不开教育。要把中国教育办好，难点痛点不少。2021年5月21日，中央全面深化改革委员会第十九次会议，审议通过了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。“意见”反映了党和国家对教育的重视，教育领域势必迎来不仅是教育格局的重大调整，更是教育观念的大变革。

结合“双减”工作的开展，谈谈国家为什么重视教育事业发展？



18. (8分) 打开中国政府网，我们会看到互动栏目中的一个内容“我向总理说句话”，点击进入，会看到以下信息。

The screenshot shows the homepage of the Chinese Government Network (www.gov.cn). The top navigation bar includes links for the State Council, Premier, News, Policies, Interaction, Services, Data, National Conditions, and the National Government Service Platform. A green watermark '北京中考在线' is overlaid on the page. The main content area features a large banner with the text '我向总理说句话' (I Speak to the Premier) and an envelope icon. Below the banner, there is a message from the government: '欢迎你的到来。这里是中国政府网为大家开通的信息渠道，是进一步听取你对政府工作的意见建议的网络窗口。民之所望，施政所向。政府工作离不开大家的宝贵意见。我们将努力办好这一栏目，以帮助中央政府更深入了解社情民意，履行法定职责，更好服务人民。你的每一条意见，都将被认真对待。我们会将大家的意见建议汇总整理，并进行专门研究。一些好的意见建议将被直接送到总理的办公桌上。请你珍惜并认真行使这一权利。你的意见建议可能被转给各有关方面，并可能以不同的方式向社会公开。如果你希望保留个人隐私，请在留言的同时做出声明，我们将充分尊重你的意愿并妥善处理。' This text discusses the importance of public opinion in government decision-making and the various ways it can be communicated.

上述信息中提到的“权利”指的是什么？(2分) 公民珍惜并认真行使这一权利有何意义？(6分)

19. (7分) 小明在课上给大家带来这样一则新闻：2020年全国两会期间，由中学生撰写的《关于运用“硬核科技”资源，加强爱国主义教育》等多份“学生提案”被提交到全国政协会议上。近几年，“学生提案”齐聚人民大会堂，无论是涉及学生自身利益的选题，还是涉及城市绿色出行、网络直播、城市管理等选题，都具有较强的社会性和公共性。

(1) 运用所学知识，给上述新闻起一个标题。(2分)

课后，小明所在的社团小组商议对“学校周边乱停车占道现象”进行调查，并准备写一份提案上交给相关部门。对此，同学们发表了不同的看法。



作为中学生，我觉得这个活动非常有意义，我要积极参加。

小明



这些事情不是我们中学生应该管的。再说，我们还未满 18 周岁，没有资格上交提案。

小欣

(2) 结合所学知识，任选以上一名同学的观点进行评析。(5 分)



20. (11 分)

近年来，随着短视频和网络直播兴起，“大胃王”式吃播在社交媒体上走红。堆成小山的炸鸡，用水桶盛满的奶茶，一个人吃下十几碗面条……美食博主小张向记者介绍，某些制作大胃王短视频的博主在网络上小有名气后，可能会接到餐饮店或零食品牌的广告。在利益驱使下，这类“大胃王”视频曾经一度越来越多。很多视频其实是剪辑出来的，有些博主甚至吃完之后会催吐，既造成了食物浪费，也不利于身体健康。

《中华人民共和国反食品浪费法》摘录

(2021 年 4 月 29 日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过)

第二十二条……禁止制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息……

第三十条 违反本法规定，广播电台、电视台、网络音视频服务提供者制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息的，由广播电视台、网信等部门按照各自职责责令改正，给予警告；拒不改正或者情节严重的，处一万元以上十万元以下罚款，并可以责令暂停相关业务、停业整顿，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法追究法律责任。

我们皆知，“米粒虽小，尤见礼义廉耻”“节约事微，可助兴国安邦”。然而路人甲却说：“节约粮食是传统美德，动用法律这一治国重器实在没有必要。”

(1) 请你结合材料，运用所学知识，对路人甲的这一说法进行评析。(5 分)

法治是社会进步的表现。从古至今，法律都起着保障社会稳定和推动社会发展的作用。

(2) 请你从依法治国的角度，为落实厉行节约、反对浪费提出建议。(6 分)

昌平区 2021—2022 学年第一学期初三年级期中质量监控
道德与法治试卷 (A) 参考答案及评分标准 2021. 10

第一部分 (选择题 共 30 分)

本部分共 15 题，每题 2 分，共 30 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
答案	A	B	A	B	C	A	D	B	A	D
题号	11	12	13	14	15					
答案	B	D	C	C	D					

第二部分



本部分共 5 题，共 40 分。

16. (6 分)

高铁精神表现为敢为人先、敢于冒险的勇气和自信；表现为探索新知的好奇心和挑战权威的批判精神；表现为承受挫折的坚强意志和沟通合作的团队精神；表现为舍我其谁的责任担当和造福人类的济世情怀。（每点 2 分，任 3 点满分。其他答案，合理的酌情给分）

17. (8 分)

①百年大计，教育为本；②教育是民族振兴，社会进步的基石；③是提高国民素质、培养创新性人才、促进人的全面发展的根本途径；④教育寄托着亿万家庭对美好生活期盼⑤建设创新型国家，必须落实科教兴国战略，将科技和教育摆在经济社会发展的重要位置，把经济建设重心转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来。（任一点 2 分，答出 4 点即满分 8 分）

18. (8 分)

◆这一权利是指监督权（民主权利或政治权利和自由）。(2 分)
◆公民行使监督权的意义的答题要点：有助于国家机关及其工作人员依法行使权力；有利于国家机关及其工作人员改进工作，提高工作效率，克服官僚主义、防止滥用权力，预防腐败；有助于国家机关及其工作人员全心全意为人民服务；有利于完善中国特色社会主义民主，也是社会主义制度永葆生命力的重要保证；有利于推进社会主义民主的制度化、规范化和程序化建设；有利于落实以人民为中心的发展思想；有助于增强公民的民主参与意识，提高依法参与民主生活的能力，激发公民的民主参与热情；有利于维护公民的合法权益……（任一点 2 分，答出三点即可得 6 分）

19. (7分)

(1) 示例：中学生积极参与政治生活（2分）

(2) 小明的观点正确。（1分）作为中学生应当努力学习，积极参与政治生活，这有利于激发中学生政治热情，提升政治素养，增强参与政治生活的能力。（4分）

小欣的观点是错误的。（1分）参与政治生活与年龄无关。中学生是我国公民，公民就有责任参与政治生活，要有主人翁意识，作为中学生应当努力学习，积极参与政治生活，为国家建设建言献策。（4分）

20. (11分)

(1) 我不认同这种说法。（1分）国家和社会治理需要法律和道德共同发挥作用。既要发挥法律的引领和规范作用，又要发挥道德的教化作用。有利于保障国家粮食安全，倡导绿色消费生活方式，促进经济社会可持续发展。我们要在日常生活中既要遵守法律的规定，也要不断提升自己的道德素养，弘扬勤俭节约的传统美德。（4分）

(2) 落实厉行节约，反对浪费需要做到严格执法、公正司法和全民守法。政府及其工作人员要做尊法学法守法用法的榜样，依法行政；司法机关要弘扬法治精神，强化规则意识，维护社会的公平正义；全体社会成员必须增强尊法学法守法用法意识，遵守反食品浪费法，履行节约粮食的义务。（6分）（从国家、社会、个人层面作答也可给分）



北京中考在线
微信号: BJ_zkao

